

# 土家族医药发展史略

**摘要** 土家族医药发展史分为秦汉郡县制度时期土家医药知识积累和巫医传人；唐宋羁縻制度时期土家族医药的文字记载与考古史料的出现；元明至清初土司制度时期土家族土医、药匠、水师的出现及土家医疗法的形成；清代“改土归流”后府县制度时期土家族医药诊所，药铺的出现及理论框架基本形成；近现代土家族医药学从“口承”到“文传”的历史跨越，得到全面的继承与发展等五个发展时期。土家族医学成为当今我国最具活力的民族医药之一。

**关键词** 土家族医药；发展；历史

关于土家族医药历史问题，笔者曾在《土家族医药学》一书，及“土家族医药研究概述”、“土家族人文传统医学”、“略论土家族医药的形成与发展”等文章中作过论述。现在重提土家族医药历史问题，是由于我们最近承担了国家中医药管理局下达的全国第二批民族医药文献整理项目《土家族医药发展史》研究课题。何谓土家族医药发展史，就是理顺土家族医药形成与发展，“成长”与“壮大”的关系，旨在对土家族医药

发展史进行深入系统的研究，以丰富土家族医学。

### 1、土家族医药发展史的分期问题

土家族先民不管是春秋战国时期的巴人，或后称为“乌蛮”的蛮人，“人”（板盾蛮），唐宋时代的“土人”，“土民”，早在二千多年前就定居在湘、鄂、渝、黔边区一带。在漫长的历史长河中，土家人民用自己的勤劳和智慧，开发和建设了自己美好家园，创造了具有民族特色的灿烂文化。土家人民从秦汉到明清的二千多年的漫长岁月中，土家族也深受封建王朝的影响，其发展历程可分五个时期。第一阶段是秦至隋的郡县制度时期；第二阶段是唐宋的羁縻州县制度时期；第三是元明至清初的土司制度时期；第四阶段是清代中晚“改土归流”后的府县制度时期；五是近现代时期。土家族社会发展史也包涵其民族医药发展史。有关土家族医药发展分期间题，作者曾在《土家族医药学》<sup>[1]</sup>一书中将土家族医药发展中的几个阶段分为“秦汉前后时期”及“五代以来阶段”。为什么将土家族医药发展没有按社会发展来分阶段，主要考虑到史料问题。根据目前考证有关史料及研究成果，结合近代土家族医药的发展情况，笔者认为将土家族医药发展情况分为秦汉时期、唐宋时期、元明至清初的土司制度时期、清代中晚“改土归流”时期、近代和现代发展时期。这样划分是将原来两个阶段更加具体化，前者的两个阶段是根基，后者五个时期是发展，二者之间相互统一，更加丰赡了土家族医药发展史。

### 2、郡县制度时期的土家族医药知识积累及巫医的传入

秦代，土家族聚居地实行郡县制度，郡下设县的郡县制一直沿袭到隋代。由于土家族没有本民族的文字，现存的古文献中很难反映古代土家族医药发展的历史史实。早在春秋战国及秦汉时期，土家族先民在漫长艰难的生活岁月中，在生产活动中“尝草识药”，“治验病疾”，防病治病的医药知识开始了萌芽，在医疗活动中积累了一些简单的防病治病的知识，医药文化逐步在土家族居民中形成。这种医药文化是一种地域性医药文化，这种医药文化，包括人文医药、巫医及药物，疗法等。

2..1 巫医的传入与“梯玛”的出现，形成土家族医药史上的巫医现象。

在土家族医药发展历史上，一个不可忽略的问题就是巫风与巫医，巫医一家问题。“所谓巫风，是远古人神不分的意识残余”。巫风是指女巫主持的祭祖降神的风气。《国语·楚语》曰：“在男曰觋，在女曰巫。”古代的巫，觋是职业，是以歌舞娱神降神，为人祈福，治病的一种方法，“<sup>[2]</sup>关于巫风起源问题，有学者认为：巫风起源于远古，而兴盛于殷商，到了周朝，人民重农务实，北方巫风因之逐渐减弱。而僻在蛮夷的南方楚国，沅湘流域，溪深村密，人迹罕到，外间思潮，很少影响到这里，所以巫风于此独得保存<sup>[3]</sup>。土家族先民千百年来一直居住在称之为南方“蛮夷”之地，由于中原“重农务实”事兴民望，巫风在逐减，而逐渐渗到“蛮夷”之地。在土家族历史上，巫是外来的，应该说是楚巫带进土家族地区的。土家族巫师自称“梯玛”。土语“梯”为女性生殖器；“玛”同汉语——动物马。“梯玛”的土语本义应为“马氏族之神女”，“梯”既指巫的性别也表示对巫的善崇，“马”则是以氏族图腾马来框定这个巫的所属。“梯玛”是女巫在土家族代言人，或女巫是“梯玛”的前任。经过历史的变迁和土家族祭礼活动延续，后来的梯玛由女人变成男人，现在土家族祭祀活动中的梯玛已经是男人的天下了。<sup>[4]</sup>不管是古代的巫或“梯玛”及现今的“梯玛”，是土家族人对本民族专门从事祭神活动人的特有称呼。他们“皆通医道，皆事医术”。他们的“巫经”自古以来都口耳相传，通过梯玛歌的形式流传至今。梯玛是人神合一的统一体，他既是“神”的代言人，能够对人传达“神”的旨意，又是人的代言人，能够“百神”表达人的祈求，为人排忧解难，消除病灾和保佑人丁兴旺。<sup>[5]</sup>梯玛的医道、医术是建立在“神”与药的基础之上，是土家族医药发展史上，特别是早期发展史上不可忽略的现象。关于土家族历史上的巫，金氏认为：“作为土家族巫师自称谓“梯玛”，本身就为我们储存了一个“土家族巫师源于远古母系社会”的极宝贵的历史信息。也有专家认为，土家地区的巫是在战国时代从楚国的巫风传入的。这一点从屈原流放沅湘时，在湘西沅江上游所作《九歌》《招魂》等作品中记下的巫觋文化中得以印证。在被称这为先秦时期的百科全书《山海经》，是由楚国或楚地区巫师们传留下来的古之巫书。书中记载了许多医药知识，至今仍有医药之谜未解？

《山海经》中记载的疾病，如“蛊疫”“心痛”与土家族医中的“水蛊胀”“心痛症”，药物中的“善走药”“不怒药”“大力药”“不孕药”，与土家医中隔稀药《避孕药》、打药，不老药等医药知识有其渊源的联系。《山海经》书中因较多的记载了巫术、医道，也被后人称为我国最早的巫医结合。在南方地方医学流派中，苗医、土家族医、侗医、瑶医、壮医等都与巫文化有关系。巫医的核心，是信仰鬼神与医术结合，“神药”共通的巫术产物。巫医的活动范围所涉面广，远不止反映在敬神消灾，驱邪，年初祈禳氏族繁衍，婚丧，生育，卜居迁徙等，还对人的生老病死，疾病治疗，巫师（法师）们都要祈求，求神保佑，辅助医术以治疗疾病。历史上土家族人十分相信“梯玛”，凡有病痛，请他驱邪医治；为使儿童健康成长，要请“梯玛”“赶白虎”“祛邪魔”“解结坑”“退煞气”，对育龄夫妇，要做一堂“梯玛”法事，以求生子等医事活动。

## 2.2 梯玛“法术”疗法的形成

在巫医逐渐远离土家族“巫坛”之后，取而代之的是梯玛。梯玛、水师、药匠是土家族医药发展过程中的三种人员，早期梯玛的医术比药匠（土家族称医生为药匠），水师要高。到后来，药匠取代了梯玛和水师，成为土家医的治病医生，梯玛的医术高明之处于融药物，医术，精神于一体，在药物治疗或施治手法之时，再借助“神灵”之手，解除病人精神上的顾虑。在精神治疗时，要奉行“法事”，其形式有“还愿”，“解结”，“退邪”，使病人得到精神安慰，心理平衡，增强抗病能力。梯玛主要靠“法术”、“神法”的神药之术治病消灾水师以“神水”封刀，“法水”接骨，占卜预测疾病的转归等三大形式防病疗疾。当患伤疾，出血，烧烫伤，噎喉，小儿着吓等疾病时，梯玛一边念咒，一边画水的“法术”，为骨刺噎喉，化“鹭鸶水”，为烧伤画“雪山水”，为刀伤画“封刀口水”，为保胎儿平安的画“催胎水”。在画水中还念“安胎口诀”。水师，顾名思意，是用“法水”“神水”治病的医师。水师主要治筋骨疾病，皮肤疮疡等外伤科的疾病。也是先“画水”，喷水，然后正骨复位，用草药外敷，再用树皮或树枝固定。水师治病的“水”有其药物止痛的功能或有“神”的心理功能，有利于疾病的康复。梯玛的卜筮占验，现在土家族民间又

称“抽签”，由抽签来预测凶吉或疾病的转归，这里面孕育着早期土家族的预防医学知识。如在傩祭中“目疾”祭词就有：“汝来佛前间眼疾，古物作戏呈病根……，要想眼睛得清亮，还须良医开良言；我上灵山求佛佑，神药两解得安康。”从预防思想角度来讲，重点讲到“古物作戏是病根”，“古物”，指生殖器，“作戏”，指房事，意为要节制房事，不可放纵，可预防目疾。

### 2.3 梯玛文化对土家族人类学及医学的认识

梯玛文化是土家族先民在祭祀仪式活动中形成的一种文化现象。主要表现形式为歌舞，如摆手歌（含巴歌，可意译为“祈禳歌”），服司妥歌（还愿歌），杰卵番案歌（踩地刀梯），可译为“解邪歌”。摆手，土家族语叫“社巴日”。在摆手活动时，歌舞并用，故名“摆手歌舞”，是由土家族先民人的军事舞蹈演变而来的。从有关史料中发现土家族的摆手歌舞，源于商、周时代，是从土家族古代先民——人的军事舞流传下来的。<sup>[12]</sup>世代居住在巴楚之国边境的古代人，在公元前 1066 年，武王伐纣时，人应召参与巴师，在商丘牧野的灭纣大战中，人前歌后舞，以凌人，前徒倒戈，称世称为“武王伐纣，前歌后舞也”。公元前 206 年，汉高祖灭秦时，募人为汉人冲锋陷阵，人亦以歌舞振已锐气，迷敌心神，而立战功。被汉高祖刘邦称为“此乃武王伐纣之歌也。”唐代以后土家族形成，居住在巴楚之国边境的人被列入泛称为“武陵蛮”的“蛮人”范围内。在随后的战事活动中，人的军事舞蹈成为土家族苗族首领们的厅堂舞。在土司制度时期，土司王将这种舞蹈定名为“摆手”，世代沿袭至今。在土家族的历史上，民族文化多用歌谣以口碑形式传诵土家族先民探索世界本质和人类发展的哲学思想，多以神话，傩辞，古歌等民间文学反映出来，是它们追求遥远，对自然界，人类社会和思维发展的普遍规律的初步认识。《社巴歌》的首篇——《天地人类来源歌》，从天再造、人类复兴、万物更新到洪水泛滥、人类毁灭、兄妹成亲，人类延续等多方面进行神话般的叙述，简述了土家族先民的生存、发展和变化的社会发展史。《社巴歌》对人类认识主要体现在“天地形成说”、“人类起源说”等，就在于对人类的进化、发展认识上的独特性。它把人类的进

化发展分为三个不同的阶级，在《摆手歌、天地人类来源歌》中，将原始形式的人叫做“初劫的人”，描述为直眼睛、横耳朵、直腰杆、形同动物；“二劫的人”是进化的人，除直眼睛外，其他器官均不同于“初劫的人”；“依寓阿巴的人”既是女神做的人，是人类先祖，具有思维活动，创造财富的人们。阐述了人类自身的其他外表形象上，体质结构上都在不断的进化和发展，是从低级的阶段向高级阶段发展而来。土家族《摆手歌》是土家族先民用自己民族特有的认识论来叙述本民族的古朴哲学思想，对整个人类的认识可贵的贡献就在这一点。

在《摆手歌》的第二场，纪念八部大王演唱中有一段精彩的描述，可谓土家先民对人类的早期计划生育的萌芽认识。唱道：“生儿多了养不好呵，粗茶淡饭吃不饱呵，拖到外面把饭讨呵！”，当他们求助神仙赐法宝时，神仙唱到：“跟你讲个道，不要出去讨，丢到山上好。”在土家族民间称接生婆为“捡生婆”，意为捡来。丢，既为不捡（接）生，丢了也俗称为捡起死了之意。神仙告诫人们，孩子不要生多了，生多了也养不起，要节生。

#### 2.4 秦汉以来有关土家族医药文献资料记载

在我国第一部本草学专著《神农本草经》，成书于秦汉时期，就记载有沅湘产的兰草。早在春秋战国时代楚国大夫屈原流放湘西沅江时，著千古不朽之篇“离骚”时，就记下了“纫秋兰以为佩”，即兰香草。其功效为主利水道，杀蛊毒。具有“毒蛊风除，千金良是”。

杜若，今之高良姜，又名杜衡，《神农本草经》曰：生武陵。该药味辛，微温。主胸胁不逆气，温中，风入脑户，头肿痛，多涕泪出，久服，益精。

南北朝时梁、陶弘景《本草经集注》（成书于494年），书中记载产于武陵的药物有：黑石脂，主治养肾气，强阴，主阴蚀疾，止肠辟泄，治口疮咽痛。久服益气，不饥，延年，为玉石三品，上品。楮实，“武陵的人作谷皮衣，又甚坚好尔也”，主治阴痿水肿，益气，充肌肤，明目。久服不饥，不老轻身。叶，树皮、茎均可入药，为本草上品。女贞实，生武陵川谷，主治补中、安五脏，养精神，除百疾，久服肥健，轻身，

不老，女贞实，冬青也，《神农本草经》卷一，上经为本草上品。

### 3、唐宋羁縻制度时期土家族医药发展简史

唐代，封建王朝在土家族聚居区实行“怀柔远人，义在羁縻”，“附则受而不逆，叛则弃而不追”的羁縻政策，有利于土家族地区的经济发展。唐代是土家族经济发展的最好时期，社会经济的发展也加快了医药的发展与繁荣。在土家族的经济发展历史上，秦汉以前是“鸿蒙未辟”，“狉狉不株株”的渔猎生活的原始经济，人们不事农业，专从渔猎为生。《全唐诗选（空灵山应田叟）》曰：“湖南无村落，山舍乡黄茆；牧音唱巴歌，野老亦献嘲；土俗不尚农，岂暇论肥硗。”这首诗描写当时湘西土家族人民的经济生活状况。进入唐五代以来，土家族地区经济较前有了长足的发展，出现工、商并举的格局，在土家族社会经济发展史上揭开了新的篇章。土家族地区农业经济发展的重要标志是畲田运动的兴起。畲田运动是唐代以三峡土家族地区土地开发，从沿江地带向山区地带发展的一个标志。工农发展主要标志是矿业的开发，如三峡一带的盐业，武陵（湘西）一带的丹砂（辰砂），以及当地的铁、金矿的开发。商业活动是利用土家族地区的“水陆要津”通商，进行商务发展，活跃经济，发展经济。由于唐代以来的畲田运动，矿业开发和商务活动，促进了土家族地区的经济发展，医事也随之而兴，医药知识用汉字记载也出现在有关史料上或考古物证上。

#### 3.1 土家族地区的考古物证，证实汉唐以来土家族医药文化的存在。

据 1999 年四川大学考古专家在渝东三峡一带云阳县李家坝唐代遗址，找到了大面积唐代水田和寒化水稻颗粒，植株。这一发现成为唐代居民食水稻的最早确证。<sup>[6]</sup>也是土家族地区稻食文化最早的发现。

2002 年 12 月 18 日，也在云阳县洪家包东汉墓群惊现“性文化”。整理出一具男性生殖器和三组秘戏俑。这在三峡巴楚地带极为罕见，这对研究汉代巴楚文化“房中术”和养生术提供了实物依据。这组秘戏俑和“阳县”的出现，印证了古代对性的重视，而且对“性的崇拜已经演绎成一种特有的文化。<sup>[7]</sup>

近年来，三峡考古在渝东的忠县、开县、云阳县、巫溪县和鄂西的

巴东县等土家族地区，发现了大量的制盐工具和运盐栈道。据专家考证，生活在今三峡一带的巴子国盛产的井盐都名闻天下，故称盐巴。盐作为食疗两用食物，哺育了巴国先民，孕育了巴国文化，繁荣了巴国食盐贸易，给古时巴国打下了雄厚的经济基础。盐巴早在《山海经》中就有记载，古代土家族先民凭借“鱼盐之利”，自汉代以来，三峡地区的盐业（巴盐）“咸”遍周边及西南各地。

### 3.2 唐宋时期的土家族医药史籍

唐代以来，对居住在湘、鄂、川、黔一带的巴人，人，蛮夷被称之为土人、土民，这意味着土家族作为一个民族的形成。在有关医药史籍中出现土人、民用土药治疗的药物记载。其中宋·苏颂等集体编著的《图经本草》，成书于公元 1061 年，收载药物 780 种。在 635 种药名下绘制了 933 帐图，是我国第一部板刻印的药物图谱。其中收载施州（今湖北省恩施自治州产及施州土人采用的有 28 种，它们是半天回，生施州，土人夏月采之（本经外草类卷第十九）。野兰根，出施州，土人用疗妇人血气，并五劳七伤（本经外草类卷第十九）。小儿群，生施州，土人用疗淋疾（卷第十九）。紫背金盘草，生施州，土人单用此一物，治妇人血气。能消胎气，孕妇不可服（卷第十九）。大木皮，生施州，土人用疗一切热毒气（卷第二十）。鸡翁藤，出施州，土人用疗妇人血气并五劳七伤（第二十卷）。独用藤，生施州，土人用疗心气痛（第卷二十）。野猪尾，生施州，土人用心气痛，解热毒（第卷二十）。马节尾，生施州，土人用治筋骨疼痛，续筋（第卷二十）。崖椒，为施州一种崖椒。土人四季采皮入药（图经本草）。白药又名白药子，生施州，土人疗心气痛（下卷第七）。猪岑，施州有一种刺猪苓，土人用敷疮毒殊效（本部中品卷第十一）。露筋草，生施州，治蜘蛛，蜈蚣咬伤（本部外草类卷第十九）。红茂草，生施州，用痈疽疮肿（外草类卷第十九）。龙牙草，生施州，治赤白痢（卷第十九）。都管草，生施州，采其根枝，煎汤淋洗，去风毒疮肿（卷第十九）。崖棕，生施州石崖上，土医人采根，疗妇人血气，并五劳七伤（外木蔓卷二十）。瓜藤，生施州，治诸热毒恶疮（外木蔓卷二十）。金梭藤，生施州，治筋骨疼痛（外木蔓卷二十）。百合草，生施州，治恶疮肿及敛

疮口（外木蔓卷二十）。产于施州及土人用的药物还有：金星草，生施州，治发背疮，《图经》为鬼头。施州亦有之，呼之鬼头。土茯苓，苏颂《图经》施州有一种刺猪苓，蔓生。春夏采根、削皮焙干。彼土人用敷疮毒、殊效。黄药子，《图经》曰，红药子。施州谓之赤药。在《图经》中，还记载了马节脚，独用藤。生施州，主治心气痛。祁婆藤，土人采用治诸风有效。红茂草，生施州，主痈疽疮肿。降真香，施州皆有。鹿，苏颂曰：湘、汉间尤多。施州山中有一红鹿，红色。药实根，施州的出者赤药子，主治邪气，诸疼酸，续筋伤，补骨髓。

在唐，孙思邈《千金翼方》一书中也记载了产于武陵的女贞实，杜若等药物。唐，杜佑《通典》曰：“辰州贡丹砂”。《宋史·诸蛮传》曰：“上溪州刺史彭文庆来贡水银，黄蜡”。

#### 4、元明至清初土司制度时期土家族医药发展简况

土司制度一般指元代以后，在少数民族地区实施的与内地郡县相比，在政治、经济上享有一定特殊待遇，且土司长官可世袭的政治制度。至元十二年（公元1275年），元朝政府对土家族地区实行土司制度。在湘西、鄂西、川东、黔东北土家族区共设立八个宣慰司，四个宣抚司，十一个安抚司，六个土知州，三十九个长官司，五个蛮夷长官司。<sup>[8]</sup>土司制度到雍正十三年（1735年）实行“改土归流”，宣告460年的土司制度结束。土司制度下的土家族地区“山多田少，刀耕火种”（同治《保靖县志·卷三》。土家族人民生活“食稻者十之三，食杂者十之七”（同治《施南府志·卷十一》）。“土人……时喜鱼猎，食膻腥”（同治《永顺县志·卷六》）。土司制度下的土家族地区在政治、经济上享有一定的特殊待遇，但人民仍然生活在贫困之中，疾病时有流行传播，如痨病（结核病），打摆子（疟疾），出麻子（天花）这些古老疾病长期在土家族地区时有蔓延。在元明时期，土家族医学发展主要有以下三个特点。一是土医、药匠、水师、接生婆的出现，使土家族医药进入了有专门的“土医”的时代。除了上述从事医疗活动的人员外，还有“梯玛法师”仍然活跃上医和“神”的舞台，给患者精神与药物治疗，也解除了部分患者的身心疾患。由于土医、药匠、水师、接生婆的出现，土家族医药也开始出现了分科诊疗

疾病，如接生婆接生婴儿及医治妇人病。水师的封刀接骨，治疗骨伤，铁打损伤的外科疾病，土医是较为全面的医生，兼治各种病证。二是土家医疗法的形成与临床应用。由梯玛或水师掌握的“封刀接骨”“推抹按摩”“刀针破疮”（或瓦针），“火罐疗法”“灯火疗法”，磁针（瓦针）放血等外治疗法。土医用“凉水止血”，“童尿解毒”“火罐退热”，“灯火消炎”等治法，被后人总结为“刀、针、水、火、药”的土家族五术一体的土方土法，形成土家族医疗体系而世代相传。<sup>[9]</sup>土家医疗法，特别是外治法内容丰富，具有鲜明的土家族特色，最具有代表性要数火功疗法，推抹疗法，在土司时期逐渐成熟，在民间广泛运用。三是土家族药物的临床应用步入常规时期。这一时期，土家族药匠在临床实践中，逐渐摸索总结出用药经验，对土家族药物根据临床应用进行分类。如专治跌打损伤的打伤药，清热泻火的败毒药等。对某些有毒性的药物进行加工炮制。出现了一些特殊的炮制方法，如尿制法、焙制法、汗渍法、炭制法等。<sup>[10]</sup>土司制度时期，有关土家族医药史料也出现在本草著作或当时的地方史籍中，主要有明代李时珍《本草纲目》，以其产地施州、武陵、黔中地、溪州及土人、巴人药用为内容的载有：都管草《本草纲目·十三卷》，马鞭草《十六卷》，《十七卷》，旋花，黄药子《十八卷》，瓜藤、金棱藤、含春藤、独用藤、野猪藤、石合草《十八卷》，石长生、崖棕、紫背金盘草《二十卷》，小儿群，露筋草《二十卷》，崖椒《三十二卷》，降真香《三十四卷》，白马骨《三十七卷》，海金沙《十六卷》，丹砂、五色石脂《第九卷》，杜若《第十四卷》，李《二十九卷》，椒《第三十卷》，菱实《三十三卷》，楮，女贞《第三十六卷》，犀、双头鹿《第五十一卷》，枳《三十一卷》，阿魏《第三十四卷》，蚯蚓《第四十二卷》，白花蛇《第四十卷》等34种出产于土家族地区或土人药用的品种。其它地方志中零星记载的有关医药资料有：康熙四十二年（1703年）《容美记游》诗抄中多处记录，如《容阳杂咏十四首》曰：“驻年休说有黄精，通草还堪煮作羹。野草满山俱入药，神农强半未知名。”在这首诗的脚注中，还记有“土产药材有百余种，内黄连甚佳，生大荒中采之殊不易，君蓄之以得善伤”。

## 5、府县制度时期的土家族医药

土家族历史上的府、县制度，是清雍正四年至十三年（1726~1735），对土家族地区实行“改土归流”后，清廷在土家族聚居区设立府、县制，革除“汉不入峒、蛮不出境”等土司禁令和各种陋规，与外界加强了交流，加快了土家族地区的社会和经济发展。从改土归流后，在土家族地区实行府县制度到清末的近 180 年里，土家族民间医药，或土医土药得到普及与发展，主要表现在以下方面：一是从民间土医的一草一方，到坐堂纳脉诊病，从散在民间到集镇开设官药（中药）草药铺（店、堂）。如乾隆年间（1736~1795）在湘西永顺县城出现私人官药店，嘉庆年间（1796~1820）龙山县城和里耶也开设中草药铺 6 家，有土家族医生刘之馀、刘世杰、向德清、黄绍清等当地中草医坐堂诊病。鄂西咸丰县土家族医生秦子文在当地开设“延龄堂”接诊行医；清道光年间，川东西阳、黔江等地民相继开设了中草铺。这些中草铺坐堂医生中，有相当一部分是当地民族医，也称药匠或草医。二是土家族药匠、土医开始著书之说。明、清以来土家族民间出现了许多医药手抄本，这些抄本一般为相互传抄，或师徒传抄等形式手抄流传。但到了清末土家族医生中的有识之士，着手著书立说，将千百年流传下来的医药经验，进行收集整理，结合医生本人临证经验，编写出有关土家族医药验方，验案及综合性著作。较具代表性的有鄂西土家族名医汪古珊（1840~1917）编著的《医学萃精》全书约 50 万字，共 16 卷，于 1896 年刊行，原版本现存湖北省恩施州卫生局。该书“具有显著的民族性、地方性，集我州清末以前土家族医学之成。”[11]关于汪古珊生平年龄，在过去有关史料上都记载为 1840 年至 1917 年。最近严其云先生在汪古珊晚年定居地考察，发现汪氏亲笔记录的出生年月为道光 19 年（1839 年），碑文上刻的死亡时间为宣统三年（1911 年），汪氏生平有待进一步考证。湖北省咸丰县秦子文（1870~1944），积数十年临床经验，继承土家族民间医药遗产，著有《玲珑医鉴》、《中草药考证》、《验方集锦》等遗稿。[12]湘西大庸县道光元年至光绪元年（1821~1875）有 9 位当地土家族医生著有医学著作，其中有胡先容的《医方守约》，胡先兆的《医方济世》，汤开瑾的《寿世津梁》等。清光绪年间，湘西永顺县骨伤名医彭廉泉（1868~1952），著有《临

床经验和奇方异术》，后被佚散。曾任湖南、湖北、贵州等省巡抚的清代状元吴其濬（1789~1841）的著作《植物名实图考》中，记录了土人，土医彼土人（或施州等地方）民族称谓的药物 188 种，占全书收录 1714 种的 10.97%。如檵麦（土人）、燕麦（土人），龙瓜豆（土人），黄麻（土人），莞（土医）等。在 188 种民族药中作为土医药用的有 59 种，土人药用的 129 种。在这 188 种冠以土人，彼土人及土医名称而作为土家族用药，在我国本草学上史无前例，可称之为清代的土家族本草学。值得提出思考的是《植物名实图考》的作者吴其濬曾到湖南、湖北、贵州、云南、福建等地为官，在调研药用植物时采用当地民间药物名称，记录了当地俚人，俚医、乡人、夷人、野人、邑人、湘人、蜀人、苗人、楚人等 50 多种称谓。有些称谓如苗人、蒙古人、回人、吐蕃从历史到现今专指各称固定不变的民族。有关土人，在唐宋时期是对土家族的称谓，随之后的是有了土人，就有土医，专指土家族医生。吴氏《图考》药物中土人，不一定专指土家族、应该还包括其它民间土民，如昆明山海棠，昆明鸟术，土人应包括云南民间土民或土人，天台山百药催风使，应指浙江土人应用，木棉应指广东沿海一带土人应用。吴氏记的近 200 种土人，土医用药品种名称，许多品种与土家族载我药用名称一致。如金鸡尾、见肿消、土三七、剪刀草、七里麻、一支黄花、一支香、野兰瓜、叶下红、元宝草、鸡眼草、小杨梅、土篱笆、山慈姑、覆盆子、铁马鞭、土荆芥、商陆、蚤休、金腰带、土当归、糖刺果、野胡椒、三角枫、水杨柳、半边风等。这些土人、土医用药品种，产地是否都与土家族在历史上用药有关，还须进一步考证。三是土家族医学理论框架初步形成。土家族医药理论、在汪氏《医学萃精》中用三元学说，即上、下、中元藉以自然界的天、地、人来诠释人体的结构与功能，“三元”与气、血、精人体基本物质的有机联系，“三元”与气血，冷热的基本病理变化，“三元”与人体的辩证关系等基本医学理论，是构建土家族医学的基本要素。在诊断与治疗方法上，临床病证分类与治则，药物分类与临床应用在许多民间抄本中都有类同的记载。只要后人略加悉识，就不难发现土家族医药学的真实面貌，土家族医药的理论体系轮廓就展示在世人面前。这

一时期的土家族医药发展起到了上承先贤，下启后昆的作用。

## 6、近代土家族医药发展简况

近百年来，是土家族医药发展较快时期，完成了从“口承”到“文传”的过渡，土家族医药理论从形成到逐渐完善。这一时期可分为两个阶段，即中华民国时期和新中国成立以来时期。

### 6.1 民国时期的土家族医药发展

经过明清时期土家族医药从医理到本草，从诊断到治疗，等各专业都以较快的发展，为后人继承和发展打下了较好的基础。民国时期，是土家族地区民族民间医药从农村进集镇，从家庭药园或药铺到集镇开诊所或药铺较为活跃时期。据四川省黔江地区统计。民国 35 年至 38 年（1946~1949），全区有中药铺 205 家，中医 305 人，草药摊 205 个，草医 205 人。这里指的草医，就是当地民族医药人员。湘西 10 县有中医 528 名，中药店 359 家。在中医人员中有相当多民族医药人员，中药店中，中药草药（民族药）品种各占一比例，当时药铺中的中药，相当一部分应该是草药或民族药。为什么没有把民族医和民族药单独统计，在哪“废除中医，不用中药”的民国年代，怎能容忍草医药走进医药殿堂。湖北省鄂西、贵州省铜仁等地土家族地区也相继开设了中草药诊所及中草药铺。各地诊所，药铺的出现，促进了当地传统医药，特别是民族医药的发展。其次，在民国时期，土家族民间的土医、药匠在师承学医的基础上，对师传经验进行了文字抄记，出现较多的医学手抄本。如湘西民间的《七十二症》、《二十四惊证》、《二十四惊风》，鄂西民间的《草药三十六反》、《草药汇编》、《医疗精选》等。这些抄本，既是先辈“口传”下来的医药精华，又有抄者的临床经验，对土家族医学的发展具有积极作用。

### 6.2 新中国成立以来是土家族医药历史上发展最好的时期

新中国成立以来，党和政府十分重视传统医药的发展，特别是二十世纪 80 年代中期国家卫生部和国家民委在内蒙古召开了全国第一次民族医药工作会议，使我国民族医药的发展驶入了快车道，加速了民族医药发展的步伐。

二十世纪 50 至 70 年代，土家族地区民族医药人员主要在基层为广大农民服务，“一根针”“一把草”成为农村赤脚医生，民族医生的防病治病的主要工具。特别是 70 年代，全国大搞中草药运动，对中草药进行普查，各地编写了中草药汇编，把民族常用、来源清楚、确有疗效的民族药及验方，单方，收入汇编中。应该说是土家族药物及方药第一次规模较大，由地主卫生行政主管部门编纂的中草药专著或单验汇编，可算上是一次民族药及方药的总结，为后来土家族医药的继承，发展奠定了基础。

全国第一次民族医药会议后，湘西、鄂西、黔东北、川东等土家族地区，相继开展了当地土家族医药调研活动。湘西组建了州民族医药研究所，所内成立土家族医药研究课题组，专门从事土家族医药的调研工作，鄂西州民族医院也开展了土家族医药调研工作。其它县市如湖北省鄂西的建始县，宜昌市的长阳，五峰土家族自治县，四川省秀山土家族苗族自治县、贵州省铜仁地区的沿河土家族自治县，印江土家族苗族自治县等土家族地区也相继开展了土家族医药调研工作。经过近 20 年的调研及开发利用，土家族医药研究取得了可喜的成绩，主要表现了以下几个方面。

一是摸清了本底资料。通过调研，各地基本摸清了土家族医药人员的本底。如湘西自治州当时的 10 个县市有土家族医药人员 787 人，鄂西有土家族医药人员 455 人。还摸清了土家族地区的民族药本底情况。如鄂西州通过普查，当地有中草药，民族药 2150 种，湘西州有中草药，民族药 1835 种。贵州省印江县组织调研并编写了《梵净山药物名录》，湖北省长阳、五峰土家族自治县也组织编写了《长阳县中草药资料名录》，《五峰县中草药资源名录》。各地在资源调查的同时，还收集到大量的民间单验方几千首，湘西、鄂西、重庆市秀山土家族苗族自治县，湖北县长阳土家族自治县，贵州省印江土家族苗族自治县等，将收集到的单方、验方汇编成册。在调研中还收集各种抄本 23 种，收集土家族医生治疗工具，如麝针、太乙神针、瓦针等器具多件。

二是对收集到土家族医药“口碑”或“文字”资料进行系统整理研

究，使土家族医药成为文传的民族医药学。近 20 年来，各地土家族医药工作者对土家族民间流传的医药经验、医疗技术专长及流传的医药抄本进行系统的收集整理研究，先后在有关专业杂志上公开发表了学术论文 100 余篇，在省以上学术会议上交流 100 余篇。湘西州民族医药研究所还出版了《土家族医药学》（中医古籍出版社，1994 年），《土家医疗法》（收集《中国传统疗法集成》一书中），《土家医》（收入《中国传统医药概览》一书中），《土家族医药研究》已编著完成待出版。湖北省恩施州还编著出版了《恩施州民族医药丛书》一套六册。目前列入编著出版计划的还有，湖北民族学院的《土家族医学概论》，湘西自治州民族医药研究所的《土家族医学发展史》，吉首大学医学院的《土家族常用药物生药学研究》等。

三是开展科研工作，取得了一批科研成果。近 20 年来，湘西、鄂西、铜仁等地先后开展土家族医药科研活动，各级立项达 20 多项次，加快了土家族医药的开发与应用，科研与教学的步伐。在土家族医药研究方面先后取得了取得省部级成果四项（次），他们是湘西自治州民族医药研究所完成的“土家族诊断与治疗方法研究”分获 1998 年度国家中医药基础研究三等奖及湖南省科技进步三等奖；“全国民族药炮制方法研究”（包括土家族药物炮制方法）获 2001 年度湖南省科技进步三等奖，“土家族医药研究”获 2002 年湖南省科技进步三等奖。还有鄂西、湘西、张家界、贵州、铜仁等地土家族医药研究成果获厅、州（市）级科技进步奖 10 余项次。

四是加强了土家族学术交流，使土家族医药下山进城造福人民。从二十世纪 80 年末，湖南省中医学会成立了民族医药研究会，1993 年湖南省中西医结合学会又成立了民族医药专业委员会，仅湖南省两家民族医药学术团体在十余年的时间里，先后召开了 13 次民族医药学术会议，每次会议都有一定数量的土家族医药方面的学术论文，累计共 200 多篇。最近由中国民族医药学会主持，分别由湘西自治州和湖北省恩施自治州组织召开了两次全国性的土家族医药学术交流会，全面的总结了近 20 年来土家族医药科、教、研方面取得的成绩，并探讨了今后土家族医药发

展前景。其它土家族地区也相继召开了有关学术会议，在一定的范围内对土家族医药进行了探讨。还有土家族医生在城市开设土家医专科专病诊所，是真正意义上的“下山进城”为服务，展现了土家医的临床活力。

五是成立了土家族临床科研和教学机构，土家族有了自己的科研，临床教学基地。在土家族聚居集中地方，湘西州与恩施州分别成立了民族医院和民族医药研究所，还配置了专业人员开展土家族医药的临床，科研和教学工作。在土家族医学教育上，湖北民族学院医学院赵敬华教授于2000年在国内招了“民族医学理论与临床运用”研究方向的硕士研究生，是国内最高起点的土家族医学教育的尝试，并获成功。

纵观我国土家族医药从识草辨药到医药知识萌芽，从巫医到梯玛法术的神药合一，从传统疗法形成到记载医药文字资料的出现，经历的几千年的历史，最终将土家族土家族医药学民间流传千百年的“口承”医药到“文传”的民族医药学的角色转变，土家族医药学“它的出现是土家族传统医药进步的必然，它是土家族传统医药学发展的里程碑，历史将会证明这一点。”<sup>[13]</sup>

#### 参考文献

- [1]田华咏，潘永华，唐永佳. 土家族医药学[M]. 北京.第1版，中医古籍出版社，1994，8
- [2]田华咏. 试论楚文化对土家族医药的影响[R]. 中国中医药报，1997，11：3版
- [3]金述富，彭荣德编著. 土家族仪式歌漫谈[M]. 北京，第1版，中国民间文艺出版社，1989，36~37
- [4]田华咏. 略论傩文化对土家族医药的影响[M]. 长春，第1版，东北农业大学出版社，2000
- [5]田荆贵. 土家纵横谈[M]. 湘西文史资料，1995，100~101
- [6]李虎，李元元. 唐代大面积种植水稻. 新华网重庆频道 2002, 11, 22
- [7]饶国君. 三峡考古掘出阳具再现民风民俗[J]. 重庆晚报，2002, 12, 19

[8]王承尧, 罗午, 彭荣德. 土家族土司史录[M]. 长沙, 第1版, 岳麓书社, 1991, 2~3

[9]湖南省地方志编纂委员会编. 《湖南省志·民族志》[M]. 长沙, 湖南人民出版社, 1998, 12

[10]田华咏, 瞿显友, 熊鹏辉. 中国民族药炮制集成[M]. 北京, 中医古籍出版社, 2000.

[11]严其云. 鄂西土家族名医汪古珊与《医学萃精》[J]. 中国民族民间医药杂志, 2002, 3: 139~141

[12]咸丰县卫生局编. 咸丰县卫生志[M]. 内部刊印 1985, 238~239

[13]曾育麟. 《土家族医药学》作序[J]. 中国民族医药杂志, 1993(4): 1~3

(本文原载《中国民族民间医药杂志》2004年第1期)